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ЦЫТАТА ДНЯ

Ула дзi мiр МА КЕЙ, 
мi нiстр за меж ных спраў 
Бе ла ру сi:

«Не толь кi 
ва ен на-па лi тыч ная, але 
i фi нан са ва-эка на мiч-
ная сi ту а цыя ў све це 
ды на мiч на раз вi ва ец ца. 
На мой аса бiс ты по гляд, 
праб ле ма апе ра тыў на га 
адэ кват на га рэ ага ван ня 
на змен лi выя 
аб ста вi ны — гэ та 
праб ле ма ну мар адзiн 
для на шых га лiн i шэ ра гу 
прад пры ем стваў. 
На жаль, ча сам 
да во дзiц ца прос та 
штур хаць не ка то рыя 
на шы прад пры ем ствы, 
пры му шаць ад гук нуц ца 
на ней кiя пра па но вы 
знеш нiх парт нё раў».

Даўгалецце 
са знакам 

якасці

Ці быць 
храму?

У Бе ла ру сі з 1 ліс та па да 
ўста ноў ле ны па ме ры мі ні-
маль ных спа жы вец кіх бюд-
жэ таў. МСБ на ад на го чле-
на сям'і з ча ты рох ча ла век з 
1.11.16 па 31.01.17 г. у раз лі ку 
на ме сяц скла дае BIN293,32 
(раней — BIN285,43). Но вы 
МСБ па вы сіў ся на 2,8% да 
па пя рэд ня га.

У Ха ноі з'я вяц ца збо рач-
ныя вы твор час ці па са жыр-
скай і гру за вой тэх ні кі МАЗ 
з га да вой вы твор чай ма гут-
нас цю 1,5 тыс. адзі нак. 

Мі ніс тэр ства фі нан саў з 
1 ліс та па да па ні жае цэ ны на 
каш тоў ныя ме та лы ў вы ра-
бах і ло ме, што скуп ля юц ца ў 
фі зіч ных асоб (акра мя куп лі-
про да жу бан каў скі мі і ня бан-
каў скі мі крэ дыт на-фі нан са вы-
мі ар га ні за цы я мі каш тоў ных 
ме та лаў у вы гля дзе мер ных 
зліт каў і ма нет у фі зіч ных 
асоб). 

МУС унес ла ў Са вет Мі ніст-
раў пра ект ука за па аб ме жа-
ван ні про да жу ал ка го лю. 

Бе ла рус кі фут боль ны тур нір 
«На дзея» пры зна ны Еў ра пей-
скім са юзам фут боль ных аса-
цы я цый (УЕ ФА) леп шым са цы-
яль ным пра ек там па вы ні ках 
се зо на 2015/2016.

Гіс то рыя з са ма лё там «Бел-
авія», яко га 21 каст рыч ні ка 
пас ля вы ле ту з кі еў ска га аэ-
ра пор та «Жу ля ны» пад па-
гро зай пад няць зні шчаль-
ні кі пры му сі лі вяр нуц ца на-
зад, атры ма ла свой пра цяг. 
Учо ра бы ла аб на ро да ва на 
рас шыф роў ка пе ра моў пі-
ло та бе ла рус ка га са ма лё та 
і кі еў ска га дыс пет ча ра. Па-
цвяр джа ец ца ўся тая ін фар-
ма цыя, якая бы ла рас паў-
сю джа на ра ней: са праў ды, 
бы ла пра мая па гро за, са-
праў ды, бе ла рус кі экі паж, 
усве дам ля ю чы ад каз насць 
за жыц ці па са жы раў (а іх 
бы ло 136 ча ла век) пад па-
рад ка ваў ся за га ду і па са-
дзіў са ма лёт.

Рас шыф роў ка па каз вае, што 
рас па ра джэн не дыс пет ча ра вяр-
нуць са ма лёт па сту пі ла вель мі 
не ча ка на і па ча ло ся з па гро зы.

Дыс пет чар:
— Бел авія-840, Кі еў-Ра дар.
Пі лот:
— Слу хаю.
Дыс пет чар:
— Бел авія-840, па сту пі ла 

ўка зан не: вам трэ ба не аб ход на 
вяр нуц ца на аэ ра дром вы ле ту 
«Жу ля ны». ЗА НЕ ВЫ КА НАН НЕ 
БУ ДЗЕ ПАД НЯ ТА БА Я ВАЯ АВІЯ-
ЦЫЯ НА ПЕ РА ХВАТ.

Экі паж па са дзіў са ма лёт па-
спя хо ва, у са лон зай шлі прад-
стаў ні кі Служ бы бяс пе кі Укра і ны 
і на зва лі проз ві шча ад на го з па-
са жы раў, яко га за бра лі з са бой. 
Са ма лёт па ля цеў у Мінск, за тры-
ма ны па са жыр — так са ма, толь кі 
на ступ ным рэй сам. І... усё.

На на ступ ны дзень, 22 каст-
рыч ні ка, у Мі ніс тэр ства за меж-
ных спраў на шай кра і ны вы-
клі ка лі Ча со ва га па ве ра на га ў 
спра вах Укра і ны ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь Ва ле рыя Джы гу на і 
ўру чы лі яму но ту. Бе ла рус кі бок 
за явіў пра тэст «у су вя зі з дзе-
ян ня мі кам пе тэнт ных ор га наў 
Укра і ны па пры му со вым вяр-
тан ні бе ла рус ка га па вет ра на га 
суд на авія кам па ніі «Бел авія», 
якое ажыц цяў ля ла 21 каст рыч ні-
ка 2016 го да рэ гу ляр ны рэйс В2 
840 па марш ру це «Кі еў-Мінск». 
У но це МЗС пад крэс ле на, што 

бе ла рус кі бок ча кае афі-
цый ных вы ба чэн няў і па-
тра буе кам пен са цыі ўсіх 
фі нан са вых вы дат каў, 
вы клі ка ных дзе ян ня мі 
ўкра ін ска га бо ку.

Мі ніс тэр ства за меж ных спраў 
так са ма да ру чы ла Над звы чай на-
му і Паў на моц на му Па слу Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь ва Укра і не Іга ру 
Со ка лу ўру чыць ана ла гіч ную но ту 
пра тэс ту ва ўкра ін скім МЗС.

Але ад ка зу не бы ло.
27 каст рыч ні ка на чар го вым 

бры фін гу для прад стаў ні коў СМІ 
Дзміт рый МІ РОН ЧЫК, на чаль нік 
упраў лен ня ін фар ма цыі — прэс-
сак ра тар Мі ніс тэр ства за меж-
ных спраў на шай дзяр жа вы, па-
ве да міў, што рэ ак цыя ўкра ін ска га 
бо ку на но ту ад сут ні чае. «Ка лі яе 
не бу дзе і да лей, то мы бу дзем вы-
му ша ныя рас па чаць да дат ко выя 
кро кі, аж да апуб лі ка ван ня рас-
шыф роў кі пе ра моў чле наў экі па жа 
з укра ін скім дыс пет ча рам», — за-
явіў Дзміт рый Мі рон чык.

І вось 1 ліс та па да рас шыф-
роў ка апуб лі ка ва на. Што да лей? 
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» з гэ тай 
на го ды ўчо ра па тэ ле фа на ва ла 
ў прэс-служ бу Мі ніс тэр ства за-
меж ных спраў Укра і ны. «Укра ін-
скі бок з усёй сур' ёз нас цю па ста-

віў ся да ін цы дэн ту. У ця пе раш ні 
мо мант пра цяг ва ец ца рас сле да-
ван не», — па ве да мі лі там.

Дэ пу тат Дзміт рый ШАЎ ЦОЎ, 
на мес нік стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
па між на род ных спра вах, вы-
ка заў на шай га зе це сваё мер ка-
ван не на конт «ін цы дэн ту»:

— У гэ тай сі ту а цыі на шы пі ло-
ты зра бі лі вы ключ на пра віль на. 
Ні ў якім ра зе нель га ста віць пад 
па гро зу жыц цё ін шых гра ма дзян, 
якія зна хо дзяц ца ў са ма лё це. Тое 
ўка зан не, якое пе ра даў дыс пет-
чар, экі паж на ша га са ма лё та трак-
та ваў дак лад на. Ін шае пы тан не, 
які па сыл. Гэ та вель мі абу раль ны 
крок, ка лі пад па гро зай уз лё та ба-
я вых са ма лё таў раз ва роч ва ец ца 
па са жыр скі са ма лёт. Па куль, на 
жаль, афі цый ных тлу ма чэн няў, 
вы ба чэн няў ад укра ін ска га бо ку 
мы не па чу лі. Але, ду маю, гэ ты 
кан флікт у лю бым вы пад ку бу дзе 
вы ра ша ны. І ў да лей шым мы да-
ве да ем ся аб' ек тыў ную пры чы ну 
ўся го, што ад бы ло ся.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by
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Па ста тыс ты цы, да 30% 
за рэ гіст ра ва ных за бой стваў 
ад бы ва ец ца ў сям'і, пры паў ся дзён ных 
аб ста ві нах. Гэ та не пад да ец ца 
звы чай най ло гі цы, бо лю дзі гі нуць 
ад рук сва іх са мых бліз кіх, тых, з кім, 
зда ва ла ся б, лёс звя заў уза ем ным 
ка хан нем, лю боўю, ад да на сцю 
і пад трым кай. Як пра ві ла, да тра ге дыі 
пры во дзіць кан флікт, які цяг нец ца 
га да мі. Час та пра што дзён ныя 
скан да лы, вы свят лен не ад но сін 
з да па мо гай гру бай фі зіч най сі лы 
ў кан крэт най сям'і ве да юць 
і ка ле гі, і сва я кі, і су се дзі, 
і ра бот ні кі пра ва ахоў ных ор га наў, 
але не ўмеш ва юц ца. 
Та кой па зі цыі мож на знай сці 
тлу ма чэн не: у ад но сі нах па між му жам 
і жон кай, ста ры мі баць ка мі 
і да рос лы мі дзець мі чужому ча ла ве ку 
цяж ка ра за брац ца. Пры чы ны сва рак 
ха ва юц ца ў су тык нен ні ін та рэ саў, роз ных 
по гля дах на ма раль, у роз ным ба чан ні 
све ту і жыц цё вым во пы це. Ня рэд ка 

ка та лі за та рам тра ге дыі вы сту пае 
ал ка голь. 
У ся мей ных ка та стро фах час та мае мес ца 
пра ва ка цыя, і са мая рас паў сю джа ная 
ах вя ра тут — жон ка. Ся мей ныя і бы та выя 
зла чын ствы не ма юць 
ні на цы я наль нас ці, ні ўзрос ту.

На ба ле лаеНа ба ле лае  ��

СЁН НЯ ЁН ЯЕ ПА БІЎ, 
А ЗАЎТ РА НЕ РАЗ ЛІ ЧЫЎ СІ ЛЫ...
Як вы ра шыць праб ле му ся мей на-бы та во га на сіл ля
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ВІ ЦЕБСК НА БУ ДЗЕ 
НО ВЫЯ РЫ СЫ

Да чар го ва га між на род на га фэс-
ту «Сла вян скі ба зар» пло шча 
Сва бо ды ста не пе ша ход най. У 
аб лас ным цэнт ры ся род ін шых 
з'я віц ца но вы «спаль ны» мік ра-
ра ён «Ча ро муш кі». Але, ба дай, 
са мая сен са цый ная на ві на — рэ-
аль ная перс пек ты ва ад наў лен-
ня кас цё ла XVІІІ ста год дзя. Яго 
мож на бу дзе ўба чыць на су праць 
ра ту шы — сім ва ла Ві цеб ска.

Го рад «рас цяг нуў ся» 
на трэць

Тэ ры то рыя го ра да над Дзві ной па 
іні цы я ты ве бы ло га гу бер на та ра, ця-
пе раш ня га кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та Аляк санд ра Ко сін ца па-
вя лі чы ла ся на трэць. Зра зу ме ла, на 
но вых пло шчах вя лі кі фронт ра бот 
для пра ек ці роў шчы каў і бу даў ні коў. 
А ра ней пры хо дзі ла ся «ла ві ра ваць». 
На прык лад, каб не за кра нуць зем лі 
сель ска гас па дар ча га пры зна чэн ня.

— У 2011-м го дзе ад бы ла ся зна-
ка вая па дзея. Уя ві це са бе: да гэ та га 
ў га рад скіх ме жах бы ло ка ля 9 ты сяч 
гек та раў. А да лу чы лі больш за тры 

ты ся чы. Вель мі вя лі кая тэ ры то рыя: 
трэць ад та го, што бы ло ў Ві цеб ску, 
яко му больш за 1000 га доў, — рас-
каз вае на мес нік на чаль ні ка ад дзе ла 
ар хі тэк ту ры і го ра да бу даў ніц тва Ві-
цеб ска га гар вы кан ка ма Ле а нід БАГ-
ДА НАЎ.

Мі ну лы ге не раль ны план го ра да 
быў за цвер джа ны ў 2003-м го дзе. 

А да гэ та га но ва га генп ла на не бы ло 20 
га доў! Згод на з ця пе раш ні мі па тра ба-
ван ня мі, «паш пар ты га ра доў» афарм-
ля юц ца на пя ці год кі і за цвяр джа юц ца 
на ўзроў ні кі раў ніц тва кра і ны. Та кім чы-
нам, ця пер мож на ўя віць, як зме ніц ца 
Ві цебск да 2020 го да. Ка лі на рэа лі за-
цыю за ду ма на га хо піць 
фі нан са ван ня. СТАР. 5

Мі ніс тэр ства па па дат ках і збо рах (МПЗ) на кі ра ва ла ка ля 50 ты сяч 
па ве дам лен няў на апла ту спе цы яль на га збо ру тым, 
хто ле тась не ўдзель ні чаў у фі нан са ван ні дзяр жаў ных рас хо даў, 
па ве да мі ла на мес нік мі ніст ра па па дат ках і збо рах Свят ла на ШАЎ ЧЭН КА 
пад час бры фін гу ў прэс-цэнт ры БЕЛ ТА. 
Па мер збо ру на фі нан са ван не дзяр жаў ных вы дат каў за 2015 год 
скла дае 360 руб лёў (3,6 млн — «ста ры мі»).

Стымул спрацаваў
Тут трэ ба на га даць, што, ка лі яшчэ да ку мент аб са цы яль ным утры ман стве быў на 

ста дыі ідэі, чы ноў ні кі па ве дам ля лі: тых, хто не пра цуе і не пла ціць па да ткі, больш за 
400 ты сяч. А на спра ве іх ака за ла ся ў ра зы менш. Ча му?

Спа да ры ня Шаў чэн ка на па доб ную не сты коў ку ў ліч бах ад ка за ла, што асноў най 
мэ тай. Дэ крэ та №3 «Аб па пя рэ джан ні са цы яль на га ўтры ман ства» бы ло сты му ля ван не 
пра ца здоль на га на сель ніц тва да пра цы і па пя рэ джан не та ко га ўтры ман ства як ма-
са вай з'я вы. Не вя лі кая коль касць на кі ра ва ных па ве дам лен няў (гэ та не кан чат ко вая 
ліч ба) свед чыць аб тым, што част ко ва га лоў ная мэ та ўжо да сяг ну та. На прык лад, ле-
тась, пас ля пры няц ця дэ крэ та, у 1,5 ра за ўзрас ла коль касць асоб, якія ста лі на ўлік у 
якас ці бес пра цоў ных. Так са ма ўзрас ла коль касць асоб, якія зай ма юц ца дзей нас цю 
па за яў ным прын цы пе, што не па тра буе рэ гіст ра цыі ў якас ці ін ды ві ду аль ных прад-
пры маль ні каў (ІП). По тым па вя лі чы ла ся коль касць за ня тых у сфе ры аг ра эка ту рыз му 
і ра мес ні каў. Акра мя та го, у ІП на 22% вы рас ла коль касць на ём ных асоб. «Мы ба чым, 
што сты му ля ван не ак тыў нас ці пра ца здоль на га на сель ніц тва ад бы ло ся», — 
пад крэс лі ла на мес нік мі ніст ра.

На слы хуНа слы ху  ��

Не па ка раць, а па пя рэ дзіць
Но вы па да так пры му сіў мно гіх «шэ рых» 

ра бот ні каў вый сці з це ню

ЗА СЛУ ЖА НАЕ 
ПРЫ ЗНАН НЕ — 

ПРА ФЕ СІ Я НА ЛАМ
Учо ра прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі Анд рэй КА БЯ КОЎ уру чыў 
дзяр жаў ныя ўзна га ро ды 94 за слу жа ным гра ма дзя нам.

Па дзя ку Прэ зі дэн та за пад рых тоў ку пя та га Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду атры ма лі на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі 
На тал ля КА ЧА НА ВА (на фота), мі ністр эка но мі кі Ула дзі мір 
ЗІ НОЎ СКІ, мі ністр куль ту ры Ба рыс СВЯТ ЛОЎ.

Ся род уз на га ро джа ных таксама — знач ная част ка ме ды-
цын скіх ра бот ні каў. Кі раў нік ура да ад зна чыў, што ўпер шы ню за 
апош нія 20 га доў у Бе ла ру сі на ра джаль насць пе ра вы сі ла смя-
рот насць. Па яго сло вах, гэ та ста ла маг чы мым дзя ку ю чы комп-
лекс ным пас ля доў ным ме рам дзяр жаў най па лі ты кі. «На ту раль-
ны пры рост толь кі за 9 ме ся цаў гэ та га го да на зі ра ец ца ад ра зу 
ў 85 са 113 га ра доў, а так са ма ў кож ным трэ цім па сёл ку га рад-
ско га ты пу. За гэ тыя ж 9 ме ся цаў у кра і не на ра дзі ла ся амаль 
90 ты сяч ма лень кіх бе ла ру саў. Гэ та на паў ты ся чы больш, чым за 
ана ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га го да. Пры чым боль шасць з іх — гэ та 
ўжо дру гое і на ступ ныя дзе ці», — ад зна чыў ён. Андрэй Кабякоў 
на га даў, што 1 ліс та па да вы рас лі да па мо гі, якія вы плач ва юц ца 
баць кам, што зна хо дзяц ца ў ад па чын ку па до гля-
дзе дзі ця ці ва ўзрос це да трох га доў.
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ДУХ МЯ НАЯ МАЙ СТЭР НЯЭка на міч ныя ад но сі ны — 
на ўзро вень аса біс тых 

і па лі тыч ных
Дзве ры Бе ла ру сі заў сё ды ад чы не ны для Аб' яд на ных Араб-
скіх Эмі ра таў і эмі ра та Ду бай. Аб гэ тым за явіў Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка на су стрэ чы з ві цэ-прэ зі-
дэн там, прэм' ер-мі ніст рам і мі ніст рам аба ро ны ААЭ, пра-
ві це лем эмі ра та Ду бай шэй хам Му ха ме дам бен Ра шы дам 
аль-Мак ту мам, па ве дам ляе БЕЛ ТА.

«Дзя куй вам за доб рыя сло вы, якія вы ад ра са ва лі мне і май-
му на ро ду. У сваю чар гу ха чу ска заць, што дзве ры Бе ла ру сі для 
ААЭ і эмі ра та Ду бай заў сё ды ад чы не ны. І я ха цеў бы вы клас ці 
га лоў ную сваю па зі цыю на на шай су стрэ чы, каб вы час цей бы ва лі 
ў Бе ла ру сі. У гэ тым наш вя лі кі ін та рэс. Нам трэ ба вы во дзіць на шы 
эка на міч ныя ад но сі ны на ўзро вень аса біс тых і па лі тыч ных», — 
ска заў кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы.

У сваю чар гу шэйх Му ха мед бен Ра шыд аль-Мак тум ад зна-
чыў, што вель мі ра ды ві зі ту Аляк санд ра Лу ка шэн кі. Ён так са ма 
за явіў аб га тоў нас ці ААЭ ў цэ лым і эмі ра та Ду бай у пры ват нас ці 
да да лей ша га раз віц ця ад но сін з Бе ла рус сю. «Мы хо чам раз ві ваць 
гэ тыя ад но сі ны да леп ша га», — ска заў ён.

Шэйх Му ха мед бен Ра шыд аль-Мак тум так са ма цёп ла ада зваў-
ся пра Бе ла русь і яе лю дзей.

Як па ве дам ля ла «Звяз да», на пя рэ дад ні ў ста лі цы ААЭ ад бы-
ла ся су стрэ ча Аляк санд ра Лу ка шэн кі з на след ным прын цам Абу-
Да бі, на мес ні кам Вяр хоў на га га лоў на ка ман ду ю ча га Уз бро е ны мі 
Сі ла мі ААЭ шэй хам Му ха ме дам бен За ідам аль-На ха я нам. Ба кі 
аб мер ка ва лі перс пек тыў ныя на прам кі да лей ша га ўза е ма вы гад-
на га су пра цоў ніц тва дзвюх кра ін у роз ных га лі нах, у тым лі ку 
ганд лё ва-эка на міч нае і ін вес ты цый нае ўза е ма дзе ян не. Ад ной з 
тэм пе ра га во раў ста ла су мес ная ра бо та і аб мен во пы там у сфе-
ры вы со кіх тэх на ло гій і ўстой лі ва га раз віц ця. На пе ра га во рах 
так са ма бы лі пад ра бяз на аб мер ка ва ны і пы тан ні між на род на га 
па рад ку дня.

Ці бу дзе Укра і на вы ба чац ца?


